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Comunico alla Camera il r isultamento 
della votazione nominale snila mozione del-
l'onorevole Pantano. 

Present i e votanti . . . 309 
Maggioranza 155 

Hanno risposto sì. . 56 
Hanno risposto no. . 237 
Si sono astenuti . . 16 

(La Camera respinge la mozione del deputato 
Pantano — Conversazioni nell'emiciclo). 

Prendano i loro posti, onorevoli deputati , 
e facciano silenzio; perchè ora debbo porre 
a parti to la mozione dell'onorevole Rubini , 
sosti tutiva di quella dell'onorevole Pantano, 
e accettata dal Governo. 

L'onorevole Rubini ha proposto che la 
sua aggiunta venga dopo le parole : « La 
Camera, r i tenuto l 'obbligo nel Governo di 
denunciare le vigenti Convenzioni ferro-
viarie ». Ma mi pare, onorevole Rubini , che 
questo inciso non abbia più ragione di essere, 
una volta che, come il Governo ha dichia-
rato, le vigenti Convenzioni sono state de-
nunciate. 

Rubini. P e r f e t t a m e n t e . 
Presidente. Dunque la mozione, secondo 

1' emendamento sostitutivo dell' onorevole 
Eub in i , r imarrebbe cosi concepita : 

« La Camera lasciando impregiudicata 
la questione della forma dell'esercizio, invita 
il Governo a presentare, non più tardi del 
30 novembre 1903, delle proposte concrete 
a l r iguardo dell'esercizio medesimo, le sue 
risoluzioni al r iguardo dell 'eventuale ri-
scatto, al 30 giugno 1905, delle seguenti 
l inee : 

a) Meridionali ; 
b) del Sempione ; 
c) Ovada-Alessandria. » 

A questa mozione, quando sia approvata, 
dovrà aggiungersi l 'emendamento proposto 
dall 'onorevole Sacchi, e già approvato dalla 
Camera. 

Pongo dunque a parti to la mozione del-
l 'onorevole Rubini , della quale ho dato 
let tura. 

(È approvata). 

Sui lavori parlamentari . 
Ferri. Chiedo di parlare. 
Franchetti. Chiedo di parlare. 
Presidente. Pr ima di tut to devo comuni-

care alla Camera che è stata presentata una 
proposta di legge di iniziativa parlamentare 
dell 'onorevole Fracassi, che sarà trasmessa 
agli Uffici per l 'ammissione alla let tura. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Ferr i . 

Ferri. Ieri il presidente annunziava che 
erano state presentate due proposte di inchie-
sta parlamentare sul Ministero della marina: 
una dell'onorevole Morgari ed altri, ed un'al-
tra dell'onorevole Franchett i . Per il nostro 
regolamento qualunque proposta d ' inchiesta 
parlamentare deve necessariamente seguire 
la procedura delle proposte di legge. Quindi 
non si può proporre e votare un' inchiesta 
parlamentare come una mozione od un or-

> dine del giorno, che chiuda una qualsiasi 
dissussione. 

Stando così la nostra procedura parla-
mentare, ed osservando che nel nostro or-
dine del giorno per le sedute pomeridiane, 
subito dopo la mozione ferroviaria, oggi 
esaurita col voto, è inscrit ta la discussione 
sul bilancio del Ministero della marina, 
credo che si possano conciliare le ragioni 
della logica e quelle dell'economia del tempo, 
seguendo la procedura necessaria per le in-
chieste parlamentari ed abbinando le due di-
scussioni, che sono int imamente connesse. 

Ieri, parlando privatamente col nostro 
presidente, mi si dava la notizia che le in-
chieste parlamentari sarebbero state messe 
nell 'ordine del giorno degli Uffici di domat-
tina. Ora, se queste proposte fossero domani 
ammesse alla let tura degli Uffici, domani 
sera la Camera potrebbe stabilire, secondo 
il regolamento, il giorno pel loro svolgimento; 
potrebbe, per esempio, stabilire per doman 
l 'altro la discussione del bilancio della ma-
rina, per modo che lo svolgimento delle pro-
poste d'inchieste parlamentari avverrebbe 
contemporaneamente alla discussione del bi-
lancio della marina. 

Avuta però oggi notizia dall'Ufficio di 
segreteria che per domani matt ina gli Uffici 
non sono convocati, osservo che, dovendo 
ubbidire alla procedura parlamentare, se 
gli Uffici domani non si convocassero, do-
vremmo iniziare la discussione sul bilancio 
del Ministero della marina, tenendo in so-
speso le due proposte di inchiesta parla-
mentare sul Ministero medesimo. Ora per 
economia di tempo è evidente che la di-
scussione generale e speciale sul bilancio 
della marina offre i dati di fatto ; su cui i 
proponenti di un' inchiesta parlamentare ap-
poggiarono la loro iniziativa. 

D'altra parte, vi è connessione inscindi-
bile fra i due argomenti. Quindi, ripeto, per 
economia di tempo e per logica connessione, 
propongo che domattina siano convocati gli 
Uffici perchè deliberino sull 'ammissione alla 
let tura delle proposte d ' inchies ta parla-
mentare. In tal modo, pur iniziando domani, 


